

Каталогизация  
Проведена

Фонд № 708  
Опись № 33  
Ед. хр. № 34

Партийный архив Института истории  
и этнографии при ЦК КП Казахстана

Д О К Л А Д

тов. КУНАЕВА Д.А. на ХУП Пленуме ЦК КП

Казахстана

19 января 1960 года

Начато 19. I 1960 года

Окончено 19. I 1960 года

на // листах

Партийный архив Института истории  
и этнографии при ЦК КП Казахстана

Фонд № 708

Опись № 33

Ед. хр. № 34



1  
Председательствующий т.КАРИБЛАНОВ. Слово предоставляется т.Кунаеву.

КУНАЕВ. Товарищи! Членам ЦК Коммунистической партии Казахстана хорошо известно, что за последние 5-6 лет ЦК КПСС, правительство Союза и лично Н.С.Хрущев уделяли, уделяют большое внимание дальнейшему подъему народного хозяйства Казахстана.

По инициативе и с помощью товарища Хрущева в 1954 году началось освоение веками нетронутых целинных и залежных земель республики.

Освоение целины явилось одной из славных страниц, которую внесли в свою историю трудящиеся нашей республики при огромной помощи братских народов Советского Союза и, прежде всего, великого русского народа.

Для решения наиболее коренных вопросов, связанных с дальнейшим развитием экономики Советского Казахстана, два раза приезжал к нам товарищ Н.С.Хрущев, и им была оказана неоценимая практическая помощь в ликвидации отставания развития производительных сил Казахстана. По его указанию нам выделялись колоссальные материальные блага, в результате этого бурно начало развиваться народное хозяйство нашей республики.

Большие изменения произошли в ее экономике и культуре, повысился удельный вес Казахстана как в производстве сельскохозяйственных продуктов, так и в выпуске промышленной продукции. Возникли новые индустриальные центры, увеличилось население, произошли большие изменения в городах, промышленных центрах и селах Казахстана.



Согласно историческим решениям XXI съезда КПСС в семилетнем плане отведено большое место развитию народного хозяйства республики, на развитие экономики, которой выделяются огромные капитальные вложения.

Партийные организации нашей республики, ее Центральный Комитет и правительство в своей деятельности по решению этих больших задач постоянно чувствуют заботу и внимание Президиума ЦК КПСС, Правительства Союза и лично Н.С.Хрущева.

Одним из ярких проявлений этой заботы ЦК КПСС о развитии народного хозяйства Казахстана был факт недавнего вызова всех членов Бюро ЦК Коммунистической партии Казахстана и заместителей председателя Совета Министров Казахстана в ЦК КПСС по указанию т.Хрущева.

Прежде чем доложить Вам по существу об этом знаменательном факте в жизни партийной организации Казахстана, надо сказать, что еще в 1959 году ЦК КПСС принял специальное постановление "О положении дел на строительстве Карагандинского металлургического завода". Вслед за этим на декабрьском Пленуме ЦК КПСС руководство ЦК и Совета Министров Казахстана, в частности т.Беляев и я, были подвергнуты т.Хрущевым очень суровой, но совершенно справедливой критике за неудовлетворительное руководство сельским хозяйством республики.

Мимо этих фактов, разумеется, не мог пройти ЦК КПСС, и 6 января 1960 года на Секретариате ЦК КПСС был рассмотрен вопрос о положении дел в Казахстане. Член Президиума и секретарь ЦК КПСС т.Брежнев, председательствовавший на Секретариате,



с присущей ему объективностью и внимательностью дал возможность обстоятельно вскрыть положение дел в нашей республике.

Открывая заседание, т.Брежнев сказал, что в Казахстане проведены и проводятся исключительно большие работы по развитию народного хозяйства, но тем не менее ЦК КПСС располагает многочисленными фактами о том, что Бюро ЦК Компартии Казахстана в руководстве народным хозяйством республики допускает крупные ошибки и имеет большие срывы в работе. В результате недостаточной организованности в 1959 году было оставлено под снегом свыше 1,5 млн гектаров хлеба, в связи с чем республика не только не выполнила взятые обязательства, но даже не выполнила установленного государством плана хлебозаготовок, тем самым был нанесен большой ущерб народному хозяйству страны.

Это вызвало, отметил т.Брежнев, законную неудовлетворенность Президиума ЦК КПСС и лично товарища Хрущева положением дел в Казахстане.

Далее было отмечено, что недостаточно осуществляется в республике руководство промышленностью и строительством, в результате чего произошли позорные факты на строительстве Карагандинского металлургического завода, которым ЦК КПСС дал должную оценку.

Огромная материально-техническая помощь, оказанная ЦК и Правительством Союза, лично товарищем Хрущевым используется недостаточно эффективно, имеются крупные ошибки в подборе и расстановке кадров, неудовлетворительно проводится работа среди интеллигенции.



4

В свете больших задач, стоящих перед республикой в семилетнем плане, таким положением дел в Казахстане обеспокоен и встревожен ЦК КПСС. Проявляя это беспокойство, ЦК КПСС хотел выяснить — понимает ли все это руководство ЦК КП Казахстана, понимают ли члены Бюро ЦК и руководство Совета Министров Казахстана, считают ли они такое положение в работе Бюро ЦК нормальным.

В связи с такой постановкой вопроса, на Секретариате ЦК КПСС членам Бюро ЦК Компартии Казахстана и заместителям председателя Совета Министров пришлось держать ответ и доложить о положении дел в республике. Нам была предоставлена полная возможность высказаться.

Выступавшие члены Бюро ЦК — я, тт. Карибжанов, Юсупов, Ташенев, Козлов, Мельник и заместители председателя Совета Министров республики тт. Мельников, Закарин, Слажнев, Омарова, понимая свою ответственность за порученный участок работы, подвергли критике себя, работу Бюро ЦК КП Казахстана и первого секретаря ЦК тов. Беляева.

Они убедительно говорили, что т. Беляев не мог руководить Бюро ЦК, не знал истинного положения дел в республике, плохо руководил сельскохозяйственным производством, промышленностью и строительством, плохо знал партийно-советские кадры, некоторые работники были освобождены от работы и наказаны незаслуженно, неудовлетворительно проводилась работа среди работников науки, культуры, литературы и искусства.

Выступавшие товарищи благодарили ЦК КПСС за постановку



вопроса в такой плоскости на Секретариате ЦК КПСС. Члены Бюро ЦК КП Казахстана и заместители председателя Совета Министров республики просили Секретариат ЦК КПСС и товарища Брежнева доложить Президиуму ЦК, что дальше т.Беляев не может быть первым секретарем ЦК КП Казахстана и он должен быть освобожден от работы.

Выступавшие на заседании Секретариата секретари ЦК тт.Суслов, Игнатов, Фурцева, Аристов, Куусинен и в заключение т.Брежнев указывали на серьезные недостатки и ошибки в работе Бюро ЦК КП Казахстана, на наши упущения и на нашу ответственность, поддержали просьбу членов Бюро ЦК КП Казахстана и внесли этот вопрос на рассмотрение Президиума ЦК КПСС.

7 января с.г. этот вопрос был рассмотрен на Президиуме ЦК КПСС, где после информации т.Брежнева, была предоставлена возможность выступить мне, тт.Ташеневу, Карибжанову, Юсупову, Мельнику, Мельникову, Джандильдину и Бейсебаеву.

Все члены Бюро ЦК КП Казахстана от чистого сердца благодарили товарища Хрущева и членов Президиума ЦК КПСС за постановку этого вопроса на Президиуме ЦК, расценивая это как новую заботу нашей партии, направленную на быстрое использование неисчерпаемых природных богатств и огромных земельных ресурсов Казахстана на службу советского народа.

Выступавшие на Президиуме товарищи резко критиковали т.Беляева, просили Президиум ЦК освободить его от работы за допущенные им ошибки в руководстве ЦК Компартии Казахстана.



6

Товарищ Хрущев оказал нам еще одну неоценимую помощь, при-  
дав разбору этого дела исключительное принципиальное значение,  
по-отечески и по-партийному оценил создавшееся положение  
и дал совет, как дальше вести наши дела, как быстрее ликви-  
дировать на основе критики и самокритики наши недостатки по  
всем выше указанным вопросам.

Президиум ЦК КПСС, внимательно заслушав членов Бюро ЦК  
КП Казахстана и заместителей председателя Совета Министров  
республики, удовлетворил нашу просьбу и поручил внести этот  
вопрос на рассмотрение пленума ЦК КП Казахстана. Для участия  
в работе настоящего пленума ЦК КП Казахстана Президиум ЦК  
КПСС направил одного из крупнейших деятелей нашей партии и  
советского государства, члена Президиума и секретаря ЦК КПСС  
т. Брежнева Л.И.. (А п л о д и с м е н т ы).

Выводы, сделанные Президиумом ЦК КПСС, — образец ленинской  
непримиримости к недостаткам в работе, они должны служить  
поучительным примером в дальнейшей практической деятельности  
партийной организации Казахстана, ее ЦК, Бюро ЦК.

Из этого совершенно ясно, что ради интересов дела нельзя  
щадить самолюбия любого работника — большого и малого, если  
этот работник допускает ошибки и провалы на порученном ему  
участке.

Рассматривая эти вопросы на настоящем пленуме ЦК КП Ка-  
захстана, я, как член Бюро ЦК и председатель Совета Министров  
республики, полностью понимаю всю глубину ответственности  
за порученное партией дело и долю своей вины в допущенных



ошибках в руководстве сельским хозяйством республики и не собираюсь полностью отнести их за счет т.Беляева.

Должен доложить пленуму ЦК КП Казахстана то, о чем говорил на Секретариате и на Президиуме ЦК КПСС. Я сказал, что Совет Министров республики - авторитетный орган, он может и обязан решать крупные и оперативные вопросы. Но Бюро ЦК есть Бюро ЦК, оно является координирующим, организующим, направляющим органом, в компетенцию которого входят такие вопросы, которые не может решить Совет Министров республики без него.

Тов.Беляев не придавал полного значения поставленным ЦК КПСС перед партийной организацией Казахстана большим задачам в деле дальнейшего подъема народного хозяйства республики, в деле превращения Казахстана в ближайшие годы в крупную индустриально-угольно-металлургическую базу страны. За время его работы не было поставлено ни одного сколько-нибудь значительного вопроса перед ЦК КПСС и Правительством СССР по дальнейшему развитию производительных сил Казахстана.

Предложения, вносимые на Бюро ЦК по крупным и координальным вопросам, мариновались и по ним решения не принимались. Так было со строительством канала Иртыш-Караганда, о важности которого говорил Н.С.Хрущев на XXI съезде КПСС, так было со строительством крупной медеплавильной базы в Дзезказгане и по ряду других вопросов.

В течение последних двух лет, несмотря на просьбы, вопросы состояния и развития черной и цветной металлургии, угольной и нефтяной промышленности, машиностроения, железнодорож-



8

ного строительства и энергетики, городского строительства на Бюро ЦК не рассматривались.

Вопросы народнохозяйственного плана, бюджета, финансов республики на Бюро ЦК также не рассматривались.

План развития народного хозяйства, бюджет республики за 1958-1959 годы были утверждены Верховным Советом без рассмотрения на Бюро ЦК. Крупные ошибки были допущены т.Беляевым в области сельскохозяйственного производства. Тов.Беляев в 1958 году выступил против внедрения парового клина, объясняя это малым сроком службы целинных земель, хотя Никита Сергеевич Хрущев дважды обращал наше внимание на необходимость иметь достаточное количество паров и подъема зяби под весь яровой клин для получения каждый год гарантированного урожая.

Не было достаточной напряженности во время заготовок хлеба в 1959 году. Не было предъявлено своевременной должной требовательности к руководителям областей и районов, плохо справляющимся с сельскохозяйственными работами.

Провал хлебозаготовок был заслушан на Бюро ЦК лишь 20 ноября, когда явно наметился срыв хлебозаготовок и хлеб ушел под снег.

У т.Беляева не хватало мужества заявить на декабрьском Пленуме ЦК КПСС, что мы не справились с установленным объемом хлебозаготовок, что в результате недостаточно принятых мер не сумели обеспечить своевременную уборку урожая.

В решении ряда вопросов т.Беляев проявлял трусость. Например, в 1958-1959 гг. были факты приписок, порчи и недостачи заготовленного хлеба, но о них т.Беляев не докладывал ЦК КПСС.



Совет Министров республики, учитывая свою ответственность за положение дел, докладывал об этом Центральному Комитету КПСС и Правительству ЦК, минуя его.

Тов. Беляев не сумел поднять ответственности членов Бюро за порученные участки работы, свои ошибки перекладывал на других товарищей. В темиртауских событиях, например, все ошибки были свалены на членов Бюро ЦК и на министров. Вопросам улучшения работы среди интеллигенции, вопросам дальнейшего подъема науки и культуры республики он не придавал нужного значения. Большинство кадровых вопросов решались т. Беляевым единолично. Работа с нашими передовыми людьми не проводилась, их лучший опыт не распространялся.

В работе Бюро ЦК не было никакой плановости. В отдельные дни Бюро ЦК заседало несколько раз продолжительностью 10-15 минут. Отсюда можно сделать вывод, какие вопросы на таком заседании можно было решать.

Исходя из вышеизложенного, мною в моем выступлении был сделан вывод, что т. Беляев не мог возглавить работу Бюро ЦК не смог координировать работу членов Бюро ЦК КП Казахстана, поэтому я просил ЦК КПСС освободить т. Беляева от занимаемой должности.

Товарищи! Н. С. Хрущев, как принципиальный ленинец, обнажил наши ошибки и недостатки на декабрьском Пленуме ЦК, указав всей партии, какими должны быть руководители наших партийных и государственных органов. Справедливая критика наших ошибок и недостатков со стороны Центрального Комитета и лично со стороны Н. С. Хрущева обязывает всех нас, всю партийную орга-



10

низацию республики обеспечить широко развернутую критику и самокритику, смело вскрывать имеющиеся у нас пороки и изъяны в руководстве.

С выполнением больших и ответственных задач, стоящих перед нашей республикой, мы сумеем успешно справиться в том случае, если правильно организуем в дальнейшем работу, прежде всего, по подбору, расстановке и воспитанию кадров. Партийная организация республики обязана сделать все от нее зависящее для того, чтобы повисить уровень воспитательной работы с кадрами, поднять ответственность работников за порученное дело.

Практическая деятельность членов ЦК КП Казахстана и правительства республики, руководителей всех партийных комитетов сверху донизу должна быть проникнута глубоким пониманием своей ответственности за решение больших и ответственных задач, стоящих перед трудящимися Казахстана. Партийные, советские и общественные организации Казахстана должны повседневно заниматься дальнейшим укреплением морально-политического единства нашего народа, мы должны как зеницу ока беречь такое величайшее завоевание нашей ленинской партии, какой является братская дружба народов Советского Союза. Нам нельзя забывать, что успехи, достигнутые казахским народом во всех областях экономики и культуры, являющиеся ярким свидетельством торжества ленинской национальной политики нашей партии, стали возможными только в результате великодушной братской помощи великого русского народа и других народов Советского Союза.



) (

Я считаю, что Бюро ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики в силах сделать правильные выводы из указаний Н.С.Хрущева, Президиума ЦК КПСС и из решения настоящего пленума и, настойчиво укрепляя партийную и государственную дисциплину, добиться правильного решения хозяйственных и политических задач, стоящих перед республикой на новом историческом рубеже.

Мы просим члена Президиума и секретаря ЦК КПСС т.Брежнева, присутствующего на нашем пленуме, передать ленинскому ЦК КПСС, его Президиуму во главе с товарищем Хрущевым, что казахстанская партийная организация сумеет с честью оправдать оказанное ей высокое доверие, приложит все свои усилия для успешного решения величественных задач, поставленных перед республикой решениями исторического XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза. (А п л о д и с м е н т ы).